
ЖУРНАЛУ – ПЯТНАДЦАТЬ !

*Коль сам не подал, как же взять надеешься?
Свт. Григорий Богослов*

Время пролетает незаметно. Кажется, совсем недавно возникла идея организации и издания журнала... Журнала, отличного от всех других отечественных экономических периодических изданий, ибо он изначально был задуман как *открытая*, прежде всего, *методологическая трибуна* для обсуждения *глубинно-сущностных* проблем формирования-развития национальной *социальной экономики*. В самом начале нового века и тысячелетия нам представлялось, что именно социальная проблематика трансформирующейся экономики стала острием научного осмысления бурно изменяющейся действительности. Но углубленные размышления о такой действительности привели к тому, что за уровнем социальности скрывается *более глубокий слой жизнеустройства* человеческого общества, связанный с *человеческими ценностями*, которые призваны задавать цели и направления-пути хозяйственного реформирования – сотворчества Мира. Тем самым с необходимостью пришло понимание, что за экономикой и социальностью скрыты те *духовно-нравственные основания* продуктивной человеческой деятельности, которые задают и обеспечивают *дление самой Жизни* как целостного процесса жизнеотправления целостного человека в целостном Универсуме. Традиционно понимаемая экономической и обществоведческой наукой природа (сущность) человека лишь как *биосоциального* существа в течение последних столетий игнорировала определяющую – *духовную ипостась* человеческой природы, не углублялась в проблематику человеческой *личности*, созданной по образу и по подобию Бога как Любви.

Современная неоклассическая экономическая наука, задающая сама себе формат чисто экономический – обменно-денежный, купле-продажный, прибыльный, где не личность, а именно индивидуум – «экономический человек», «социальный атом» трактовался как главное средство наращивания прибыли в качестве конечной цели деятельности фирмы-корпорации, является односторонней, одномерной, а потому и кризисной с точки зрения человека и человечности наукой. Углубляющийся полисистемный глобальный кризис жизнедеятельности современного общества, включающий в себя и кризис современной экономической науки, свидетельствует, что нынешний не совсем напряженный поиск путей и механизмов преодоления кризиса требует кардинального обновления, прежде всего, *методологического* инструментария научных исследований. Этот аспект миропостижения стал главным вектором деятельности редколлегии и авторов нашего журнала.

По многочисленным отзывам читателей из нашей страны и иных государств, а за 15 лет издания журнала в нем печатались *авторы из 17 стран мира*, журнал поистине стал новым полноводным источником пионерных идей и подходов в методологии исследования современного национального и мирового хозяйства. Мы вовсе не умаляет значение других украинских теоретических экономических изданий, но все же нам весьма приятно, что многие отечественные ученые-обществоведы говорят об уникальности журнала, дают ему наивысшую оценку теми читателями, кто серьезно и глубоко размышляет о стратегии и тактике реализации императива выживания человечества в условиях глобального кризиса.

В этом плане нам представляется значимым, что редколлегия сумела привлечь весьма солидных авторов, в статьях которых нет неразмыслительного скольжения «по поверхности», а поднимаются и решаются острейшие жизненнозначимые глубинные проблемы целостной жизнедеятельности человека. Эта проблематика относится к области фундаментальных исследований человековедческой науки, которая становится актуальным

движителем науки XXI века, где главным объектом исследований является внутренний духовный мир человека, его сознание и человеческие ценности.

Такая же тематика и направленность научного поиска была в центре 15-летней деятельности журнала, связанной с организацией и проведением трех Международных научных симпозиумов, 11 Международных научно-практических конференций, 9 «круглых столов».

Высокая оценка на государственном уровне была дана в канун 10-летия основания журнала Председателем Верховной Рады Украины В. Литвиным за становление журнала как открытой научной трибуны и его роли в качественном обновлении методологических оснований экономической человекомерной науки. Многих членов редколлегии и авторов журнала наградили грамотами ректор Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина академик НАН Украины В. С. Бакиров.

Сегодня, когда исполняется журналу 15 лет, можно констатировать, что многие опубликованные в журнале статьи отличаются новизной и аргументированностью, а поэтому они в своем большинстве стали высококачественным источником и заделом для написания и защиты докторских и кандидатских диссертаций нашими авторами. При этом такие проблемы как интеллектономика как цивилизация одухотворенного интеллекта, единая триипостасная духовно-био-социальная природа человека, архетип «свобода-ответственность», финансово-интеллектуальная власть, духовная константа антропного принципа, стратегия духовно-ноосферно-устойчивого развития и другие были поставлены и раскрыты впервые в публикациях нашего журнала.

Благодаря нашему журналу в старейшем в Украине классическом Харьковском Каразинском университете сформировались новые научные школы социальной экономики, философии и теории хозяйства, хозяйствоведческой человекомерной науки. Сейчас начинает развиваться новое исследовательское направление университетской человекомерной науки – глобалистика в аспекте ценностной международной конкурентоспособности. Важным направлением кардинального обновления методологических исследований стал переход от методологии индивидуализма к *личностной методологии* миропостижения хозяйства как целостной сферы жизнеотправления человека. При этом в опубликованных статьях широко творчески развиваются принципы постнеклассической человекомерной экономической науки, среди которых *исходная гуманистическая направленность* научного поиска, *междисциплинарный подход* и *взаимодействие научного и вненаучного знания*, определяют наступление нового этапа в постижении *целостности микро- и макрокосма*. Творческое развитие этих принципов становится приоритетным требованием анализа перехода к *коэволюционному* посткризисному развитию человека, общества и Природы, когда развертывание архетипа «свобода-ответственность» становится актуальным научным форматом осмысления и практического разрешения острейших глобальных проблем современности.

Конечно, не всегда все шло гладко в эти 15 лет существования журнала: необходимо добиваться создания нормальных условий для деятельности редколлегии (до сих пор нет оргтехники, комнаты для работы редколлегии и хранения архива и пр.); иногда выхода тиража очередного номера журнала приходилось ждать 3-4 месяца; сегодня становится проблемной задача формирования портфеля качественных статей и пр. Но при действенной помощи ректората университета журнал может иметь возможности не терять своих достигнутых высоких научных позиций.

Поздравляю с пятнадцатилетием нашего журнала!

Выражаю искреннюю благодарность членам редколлегии и международного редакционного совета за продуктивную напряженную творческую пятнадцатилетнюю работу по выпуску журнала.

Г. Задорожный,
автор проекта –
главный редактор